





Written by - மருகப்பதி -

Friday, 01 May 2020 21:41 - Last Updated Friday, 01 May 2020 21:51

அரசியலமைப்பினாலும் சூதந் திரனில் தமிழ் உணர்வதை துண்டும் சயெ திகளும் ஆக கங்களும் மூக்கியத் துவம் வழங்கப்பட தது. சூதந் திரன் வளையான குறிப்பிட்ட இல்லத்தில்த் கவிஞர் காசி ஆனந்தன், வாகரண வாணன் முதலான எழுத்தாளர்களும் தங்கியிருந்துள்ளனர். தந்தை சிலை வநாயகத்திற்குப் பின்னர் அவரது தனயன் சட்டத் தரணி சந் திரகாசனின் நிருவாகத்தின் கீழ் சூதந் திரன் வளையானது. இங்கிருந்து சூடர் என்ற கலை, இலக்கிய இதழும் வளையாகியது. இதன் ஆசிரியராக மட்டக்களப்பு கிரானசை சரேந்த கனகசிங்கமும் பணியாற்றியுள்ளார்.

பண்டாரநாயக கா வளவ்வை இருந்த காணியில் தற்பொழுது பத்திமாமகளிர் பாடசாலையும் சூதந் திரன் வளையான காணியிலிருந்து கணபதி வித்தியாலயமும் இயங்குகின்றன. இந்த வித்தியாலயத்தில் தான் எனது ஒன்றுவிட்ட தம்பியின் மனவியும் ஆசிரியையாக பணியாற்றினார். எமது அவுஸ் திரலேயத் தமிழ் இலக்கிய கலைச் சங்கத்தின் செயலாளர் கலாநிதி ஐ.ரீ கௌரிசங்கரின் தங்களையும் ஆசிரியையாக பணியாற்றுகிறார். கணபதி வித்தியாலயம், இந்த பண்டாரநாயக கா மாவத்தையில் எழுந்தருளியிருக்கும் ஐ.ரீ சூப்பிரமணிய சுவாமி ஆலயத்தின் பின்புறம் தான் முன்னர் அமந்த திருந்தது. இந்தப் பிரதேசத்தில் திருவிளங்க நகரத்தார் சமீபத்தினர் சிறிந்து வாழ்ந்தமையால் அவர்களின் குடும்பத்துப்பிள்ளைகளின் ஆரம்பக் கல்விக் கா ஒரு சட்டியாரின் பரோதவியினால் கணபதி வித்தியாலயம் 1954 ஆம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்டது. கடந்த 2014 ஆம் ஆண்டு இந்த வித்தியாலயம் தனது வரைவிழாவை கொண்டாடியது. ஐ.ரீ சிவசூப்பிரமணிய சுவாமி கோயில் அமந்த துள்ள காணியில் பல குடியிருப்புகளும் குமத்தியில் முன்னர் அமந்த திருந்த கணபதி வித்தியாலயத்தில் புகழ்பெற்ற வானொலிக் கலைஞர் வித்துவான் இ.சி சோதிநாதன் என்பவர் தலைமை ஆசிரியராக பணியாற்றியுள்ளார். இவர் பங்கேற்ற பல வானொலி நாடகங்கள் இன்றும் இணைய ஊடகங்களில் பசேபபட்கின்றன. அதில் ஒன்று சில்லையிர் சிலை வராசனின் தணியாத தாகம். பாடசாலை விடும்புறநாட்களில் மறேபடி ஆலயத்தில் திருமணங்கள் நிச்சயிக் கும் பசுத்தில், கணபதி வித்தியாலய மண்டபத்தில் தான் திருமண வைபவமும் நடபெறும். தற்போது கணபதி வித்தியாலயமும் மக்களின் இடப்பெயர்வு பதோன்று தரமயரத்தப்படும் முன்னர் சூதந் திரன் பத்திரிகை பணிமனை இருந்த காணிக் கு இடமபெயர்ந்துள்ளது. இந்த மாவத்தையில் ஆலயத்திற்கு முன்புறம் வசிக்க திருவிளங்க நகரத்தார் சமீபத்தினர் சரேந்த விவிலே சட்டியார் என்பவர் பீபிக்கத்தை தொழில்கமும் நடத்தியிருப்பவர். அவரது பவூண்பீபி அக்காலத்தில் பிரசிக்கமானது. அவரும் அவருடைய பத்தல் வர் ஒருவரும் மலையகத்திற்கு சனெறிருந்தவளையில் ஒரு நீர்வீழ்ச்சியில் குளிக் கச்சென்று மழ்கி இறந்தனர். இக்குடும்பத்திலும் எமது ஒரு மருமகளுக்கும் திருமணம் நடத்திவதை திருக்கின்றோம்.

கொல்லப்பட்ட மனிதர் ஒருவரின் தலைமாத திரம் பொதி செய்யப்பட்டது இந்த மாவத்தையில் வீசப்பட்டிருந்த சயெ தியையும் அண்மையில் பதித்திருப்பீர்கள். அந் நபர் பாதாள உலககோஷ்பியினால் கொல்லப்பட்டதாகவும் அவரது உடல் வேறு ஒரு இடத்தில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டதாகவும் சயெ திகள் வளையாகின. இத்தகைய துன்பியல்களையும் பண்டாரநாயக கா மாவத்தை தன்னகத்தே வைத்துள்ளது. மஸ்கன் ஸ் அஸ்பெஸ்டஸ் தொழில்கம் அமந்த துள்ள ஆமர் வீதியிலிருந்து தொடங்கும் பண்டாரநாயக கா மாவத்தை நீதிமன்றங்கள் அமந்த துள்ள ஹல்ஸ்டோரப் பிரதேசத்தில் முபிவடகிறது. இந்தப் பிரதேசத்தை உள்ளடக்கிய பகூதியை புதுக்கடை எனவும் அழைப்பர். நானாவித தொழில்கங்கள் இயங்கும் இப்பிரதேசத்தில் மவின மக்களும் சிறிந்து வாழ்கின்றனர். நீதிமன்றங்களும் குவரும் சட்டத் தரணிகள் தொடக்கம் வழக்க விசாரணைகளுக்கும் தோன்றும் சாட்சிகள் மற்றும் குற்றம்

Written by - முருகப்பதி -

Friday, 01 May 2020 21:41 - Last Updated Friday, 01 May 2020 21:51

சுமத்தப்பட்டதுள்ளவர்களின் உறவினர்கள், நண்பர்களும் பண்டாரநாயக்கா மாவத்தையில் எழுந்தருளியிருக்கும் ஶ்ரீ சிவசுப்பிரமணியசுவாமி ஆலயத்திற்குச் சென்று வழிபடுவதையும் அவதானிக்க முடியும். சட்டத்தரணிகளுக்கோ தாம் ஆஜராகும் வழக்குகளில் வற்றிகிடக்கவண்டும் என்ற பிரார்த்தனை! கூற்றுவாளிகளுக்காக அவர்களின் உறவினர்களும் நண்பர்களும் விடாதலை வேண்டிப் பிரார்த்தனை! அந்த சூப்பிரமணியக்கடவுள் எத்தனைபேரின் வண்டுகளை நிறைவேற்றுவார் என்பது அவருக்கே வளிச்சம்! அந்த சூப்பிரமணியரிடம்தான் தமிழர் விடாதலைக் கட்டணியின் மூன்றாள் தலைவரும் வழக்கறிஞராமானம். சிவசிவசிதம்பரம் அவர்களும் வழக்கு விசாரணைகளுக்கு முன்னர் தரிசனத்துக்கு வருவதை பார்த்திருக்கின்றனே. ஆனால், இன்று அந்த சூப்பிரமணியரம் தமது இரண்டு துணைகள் சகிதம் தனிமப்பட்டுத் தப்பட்டதுள்ளார்.

பண்டாரநாயக்கா மாவத்தையின் மற்றும் ஒரு எல்லையில் அமைந்துள்ள வாழத்தோட்டம் பிரதேசத்தில்தான் இலங்கையின் மூன்றாள் ஜனாதிபதி ரணசிங்க பிரமேதாசுவம் பிறந்தார். அவரது இல்லத்தின் பெயர் சூசரித்த! அவர் பிரதமராகவும் வீடம்பைப் பிழாமணத்திறை அமைச்சராகவும் பதவி வகித்த காலகட்டத்தில் இந்தப் பிரதேசத்தின் அபிவிருத்திக் கும் மூன்றாள்மக கொடூத்தார். இலங்கைத் தலைநகரத்தில் ஒரு காலகட்டத்தில் அமைந்திருந்த கட்டிடங்கள் ஒல்லாந்தர் காலத்திலும் அதன்பின்னர் பிரிட்டிஷாரின் காலத்திலும் உருவாகப்பட்டவை. சூதந்திரத்திற்குப் பின்னர் பதவிக் கு வந்த ஆட்சியாளர்கள் காலத்திற்கு காலம் தலைநகரத்தலை நவீனமயப்படுத்திவந்தார்கள்.

கொழும்பு மாநகர சபையில் தொடர்ச்சியாக பெரும்பான்மை பலத்தவை கொண்டிருப்பது ஐக்கிய தேசியக் கட்சியே. அதன் வாக்குவங்கியை தக்கவைத்துக் கொள்வதற்காக அக்கட்சியினால் தெரிவாகும் மயேர்களும் அக்கட்சியின் கொழும்பு மத்திய தொகுதி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும் தங்கள் பிரதேச அபிவிருத்தியில் கட்டாதலை கவனம் செலுத்திவந்துள்ளனர். ஏற்கனவே பிரிண்ட்ஸ் ஓஃப் வலைஸ் வீதியில் சூகத்தாசு ஸ்ரேடியம் அமைந்திருக்கத்தக்க நிலையில் ரணசிங்க பிரமேதாசு ஏன் கத்தெதாராமலை என்ற இடத்தில் மற்றும் ஒரு பெரிய ஸ்ரேடியத்தலை அமைக்கிறார்..? என்ற கேள்வியும் முன்னர் எழுந்தது! சோலியான் குடும்பி சூம்மா ஆடாது என்று எமது மூன்றாரைகள் சோல்வர்கள்.

கொழும்பு மத்திய தொகுதி மஶின மக்களையும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதனால் மஶின மக்களின் ஆதரவும் பெற்ற மஶினத் தலைவர்கள் தான் நாடாளுமன்றத்திற்கு தெரிவாகவேண்டும். ஓருதலவை ஐக்கிய தேசியக் கட்சியிலிருந்து ரணசிங்க பிரமேதாசுவம் ஜப்பீர் ஏ. காதரம் தெரிவானார்கள். ஶ்ரீ லங்கா சூதந்திரக்கட்சியிலிருந்து ஹலீம் இஷாக்கும் எதிர்பாராதவகையில் தெரிவாகிவிட்டார். இப்படி ஒரு தேர்தல் முடிவு வரும் என்று பெரும்பான்மையினத்தின் பதைத்த மலோதிக் சிந்தனை கொண்டிருந்தவர்கள் எதிர்பார்த்திருக்கவில்லை. ரணசிங்க பிரமேதாசு தலைநகரத்தின் எதிர்காலம் கூறித்தூத்தீரக்கத்தரிசனம் கொண்டிருந்தவர். கத்தெதாராமலை பிரதேசத்தில் வாழும் மக்களை இடம்பெறச்செய்வதற்கு வகுத்திட்டத்தின் பலன் தான் இன்று அங்கு விளங்கும் பெரிய ஸ்ரேடியம். அங்கு வாழ்ந்த மக்கள்க்கு கொழும்பின் பூற்றகரத்தில் மக்கியமாக நவகம்பூர், மற்றும் மாளிகாவத்தலை பிரசேங்களில் குடியிருப்புகளை அமைத்துக் கொடூத்து, வாக்குவங்கியை இனரீதியாக நேர்செய்துக் கொண்டார். சமகாலத்தில் தேசிய விளையாட்டு வீரர்கள் பயிற்சிபெறுவதற்கும் கத்தெதாராமலை விளையாட்டு அரங்கத்தில் நவீன வசதிகள் செய்யப்பட்டதுள்ளன. கத்தெதாராமலையில்

